

落实
“新时代公民道德建设实施纲要”
系列报道

编者按:

当今社会,网络飞速发展。网络的发展,不仅给人们的生活带来了无限乐趣,也给人们了解社会时事新闻、工作学习生活、沟通交流交友等提供了方便,拉近了人们之间的距离,成为人们精神生活的一种实际需要。然而,任何事物都有两面性,网络在带给人们生活便利的同时,也带来了负面影响。有些人利用网络发布一些谣言、低俗影像、诈骗信息和攻击谩骂的污言秽语等不良内容,把网络空间搞得乌烟瘴气。网络空间是亿万民众共同的精神家园。网络空间天朗气清、生态良好,是人民大众的共同期盼。我们每一个人都应当正确利用网络,做文明网友,唱响网络文明主旋律。

维护网络文明 传递奋进正能量



这些常见的网络现象都属于网络不文明

网络不文明现象都包括什么?网络不文明现象包含的内容比较多,譬如我们经常遇见的传播或转发各种谣言、在网上肆意谩骂侮辱、发布恐怖色情图片、网络欺诈、盗用他人账号等现象都属于网络不文明现象。

首先我们说一说网络上各种谣言。众所周知,网络谣言是我们上网经常遇到的事情。有的网络谣言披着科普的“外衣”,向人们传播一些没有科学依据的知识,扰乱人们的认知;有的网络谣言打着食品安全的旗号,发布一些不实信息,引起人们的恐慌,有的网络谣言穿着健康养生的“马甲”,利用特定的关注主题“健康”“养生”迷惑大众……还有一种网络不文明现象也是比较常见,那就是发布一些对他人的攻击、谩骂语言。有些人认为互联网里人和人不直接面对,别人也不知道自己是谁,在网上和别人一言不合就发一些攻击、谩骂他人的信息。再有一种比较常见的网络不文明现象就是网络诈骗。人无信不立,国无信不强,网无信不清。极少数网络电商不讲诚信,以次充好、以劣充优,损害了消费者的利益。还有的就是有一些不法之人也不乏利用电商、网游等平台实施诈骗新手段、新表现。

网络空间不是任性妄为之地

很多人之所以敢在网上肆无忌惮地做出种种不文明行为的原因就是他们认为网络是虚拟的,在网做想做什么都可以,认为法律管不了网络上的行为,社会道德也约束不了网络行为。这种认识是非常错误的,网络空间虽然是虚拟的开放空间,但是,这绝不意味着人们在网络空间里就可以任性妄为。网络空间也不是空中楼阁,而是现实社会的折射和延伸,现实社会存在的问题在这里都可能出现。人们在现实生活中受到法律、道德的约束,在网络社会里也应该如此。

网络空间是亿万民众共同的精神家园。依法治理网络空间、加强网络道德建设不仅是维护社会和谐稳定、维护公民合法权益,促进互联网空间健康、有序发展的必然之举,更符合亿万网友的共同心声和共同利益。只有我们每个人在网络空间里多一些法律和道德意识、多一些敬畏,以文明为行为尺度,做到文明上网,网络空间才会天朗气清、生态良好。法律和道德尊重和保护公民个人的言论自由,但任何言行都不能逾越法律和道德的底线。网络空间不是任性妄为之地,每一名网友在网络空间里都应当坚守法律法规底线、社会主义制度底线、国家利益底线、公民合法权益底线、社会公共秩序底线、道德风尚底线、信息真实底线。

文明上网需从网络道德建设做起

文明上网是建设清朗的网络空间的前提。若要在全社会营造出“人人文明上网”的浓厚氛围,就要重视网络道德建设,让全民具有网络道德意识,引导自觉遵守网络道德。

抓好网络道德建设的目的是要建立和完善网络行为规范,培育符合互联网发展规律、体现社会主义核心价值观要求的网络伦理、网络道德,倡导文明上网、文明上网,推进网民网络素养教育,引导广大网民尊德守法、文明互动、理性表达,自觉维护良好网络秩序。强化网络道德建设就是要深入实施网络内容建设工程,发展积极向上的网络文化,让正确道德取向成为网络空间的主流。网络道德建设是一项系统工程,需要多方着手,需要综合施策,既要提高广大网友的道德认知,又要陶冶道德情操,同时,还要锤炼道德意志,并最终表现出良好的道德行为,养成稳定的道德习惯。网络道德认知是网络道德行为的基础,有了正确的认知,才能有正确的行为。有很多人,尤其是青少年之所以敢在网上做出在现实生活中做不出的出格不文明行为的一个重要原因,就在于不了解网络道德的存在,更谈不上用网络道德来约束自己的行为了。

网络道德一般体现在行为和习惯上。为了让良好的网络道德深入人心,内化于行,还需要进一步丰富网上道德实践,积极培育和引导互联网公益力量,加强网络公益宣传,而且还要进一步营造良好网络道德环境,严格依法管网、治网,强化网络综合治理,维护网络道德秩序;开展网络治理专项行动,加大对网上突出问题的整治力度,依法惩治网络违法犯罪,促进网络空间日益清朗。

网络不良内容危害大

网络是一个虚拟而真实、开放而多元的空间,网络既是一个信息的宝库,也是一个信息的垃圾场,这里潜藏着大量危及国家安全和公民人身安全的有害信息,还有色情暴力、欺诈诈骗等不良内容。

就拿网络谣言来说,它的危害性可不小,影响社会稳定、损害国家形象、损害公民名誉权,甚至损害公民的财产安全和人身安全。同时,网络谣言的另一大危害也不容忽视,那就是网友的热情被利用、网友的正义感被裹挟。在我们的生活中,我们会经常看到有些人被网络谣言所裹挟,做了害人、害己的事情,更有甚者发布一些不实信息,误导大众舆论,干扰正常社会秩序、危害公共安全。在网上,像攻击、谩骂他人的信息我们经常遇到,这样的信息不但让信息发布者形象受损,也会影响网络环境,让大多数人都会感觉不舒服。还有,网络诈骗除了让受害者财产受到损失,网络诈骗还会给受害人带来难以消弭的心理创伤,甚至酿成生命悲剧。可以说,网络诈骗污损了网络生态,侵蚀了社会诚信土壤,给人们的日常生活带来阴霾。

总之,网络不良内容的存在对人生观、价值观产生不良影响,对个人生活、工作以及社会都会带来不可预测的危害,尤其是对青少年的身心健康的危害更是严重。我们要避免这些不良的网络内容就要营造风清气正的网络空间环境,就需要每一位网民做到文明上网。

网络文明是社会文明的应有之义

网络已渗透到社会生活的各个领域,成为人们一种生活方式。网络传播是信息化时代的标志,其开放性、匿名性、快速传播性、易用性、门槛低、便捷性等即方便了现代数字化的生活方式,也给我们带来了一些负能量。网络不文明现象频频,严重影响公民的正常生活,容易造成社会文化精神的无序与混乱。

网络是人们工作和生活的一个重要组成部分,那么,网络文明也是社会文明的一个重要组成部分。因此,社会文明的发展离不开网络文明的发展。网络文明是社会文明的应有之义和重要内容。大力建设网络文明能为社会文明添彩。充分发挥微博、微信、视频、拍客等新兴媒体“短、平、快”的传播优势,大力向广大网友宣传和普及网络文明的知识,让广大网民明白做一名文明网民的重要性。提升网络素养,自觉抵制网络上的歪风邪气,通过线上、线下实践活动,大力弘扬传统文化、时代新风和文明创建成果,吸引更多群众关注网络文明、共筑精神家园,使“互联网+精神文明建设”发挥最大效能,有力地扩大精神文明建设工作在互联网上的影响力,弘扬和传播社会主义核心价值观。

网络文明离不开强化监管

倡导网络文明,建设清朗的网络空间需要抓好网络道德建设,离不开法律保障,也离不开强化监管。

强化网络监管要有管用的制度。制度带有全局性、稳定性,管根本、管长远。因此,监管好网络就要创新各项制度安排,始终具有强烈的“问题意识”,以解决问题为突破口,让制度找到监管的可操作、能持续的现实土壤,为网络伦理的建设与规范奠定基础。强化网络监管要有监管能力的提升。提升监管能力是做好工作的前提和保障。提升网络文明监管能力不但要提高政治敏锐力,还要提升网络管理的水平。政治敏锐力,就是要讲政治、守纪律,牢固树立“四个意识”;提高网络管理水平,相关监管部门,要学会运用网络先进技术,利用和发挥好现代信息化,提高工作效率,提高为民服务水平,确保网络健康运行,引导广大网友讲文明、说文明话儿、做文明事儿。强化网络监管就要做到不断加大力度,须对网络市场监管要保持常态化,不给不法之徒留有任何空隙,一旦发现污染网络环境的人和事,依法予以打击。

网络文明 人人有责

网络文明已经成为社会文明建设的重要内容。作为一名网民,你是什么样,网络空间环境就是什么样。在网络上,每一位网民如果能够以身作则,文明上网,那么,网络空间就是文明、清朗的。在网络上,如果有很多网友不讲文明,那么,文明、清朗的网络空间环境就会受到损害。

在网络这个虚拟的社会,讲文明是每个网民需要践行的准则,你的每一次转发、每一条评论,都不仅仅是个人行为,也是构筑文明和谐网络环境的基石。维护网络文明人人有责,坚持文明上网就要从每个人做起,从当下做起。可是,在现实中存在着这样的怪现象:人人都希望享受风清气正的网络环境,但是当自己做出不文明行为时又不希望被处罚、被批判。这样的双重标准只能让网络文明成为幻想。如果说,建设文明清朗的网络空间是一场艰难、持久的战役,那么,要在这场战役中取胜,就必须依靠全社会的力量。在这场战役中,每一个互联网企业、每一个公民,都肩负着重要的责任。作为一名普通的网民,我们不但要以自己的实际行动践行网络文明,积极传播当代社会的主旋律,促进网络道德文明传播,不造谣、不诽谤、不说不文明话语,做一名有责任感的网络文明人,而且还要做到尊重他人的网络生活话语权,进行善意的交流沟通,取长补短,回复别人的网络留言要谨慎对待,语言文明得体,言辞委婉大度,要学会尊重他人,体现作为网络文明人的素养和品德,共同维护网络文明,传递社会奋进正能量。

网络文明大家谈

网友“保持微笑”:在互联网上,每一个账号,都像是一个小小的媒体,发帖子、转微博、评新闻等信息交互的方式使网络焕发出巨大能量。对于每一位讲文明、有责任心的人来说,在上网的时候都要守住网络道德文明的底线,文明发帖和跟帖,不做“标题党”,不发一些吸引眼球但是不符合事实的信息。

网友“红枫”:上网不说脏话,展现个人修养与教养。从一个人上网时的语言、态度,颇能展现其自身的修养与教养。作为网络文明的参与者,我们应该心存善意和乐观,不管是在工作中还是生活中,不管是顺境、逆境、恶境、绝境,绝不网络的的世界里消沉、堕落、绝望,绝不用小人之心在网络世界里恶语伤害他人。

市民王琳利:我是一名中学生的家长,经常在孩子打游戏的时候听见孩子游戏里的游戏伙伴在互相沟通的时候说话带脏字,有的时候甚至就是互骂。每当这个时候,我就非常气愤和担忧。我希望相关部门应该加强管理和引导,减少网络不文明行为。

市民刘朝吉:网络不文明现象我们经常遇到。我最痛恨的网络不文明现象就是网络谣言,我自己是网络谣言的受害者,也稀里糊涂地转发过网络谣言。我希望今后网络谣言能够得到有效治理,让网络谣言越来越少。

本版稿件由本报记者 李锋 采访
本版策划 戚凯慧